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Проведено порівняльний аналіз за складом, властивостями та екологічною ефективність застосування 

природного цеоліту Сокирницького родовища Закарпатської області та цеолітовмісного базальтового туфу 

родовища «Полицьке-ІІ» Рівненської області. 

Наведено дані щодо мікро-та макроелементного складу цеолітів вітчизняних родовищ і встановлено, що 
використання цеолітів у птахівництві та вермікультивуванні має високу екологічну ефективність.  

Ключові слова: природні цеоліти, екологія, модельні дослідження, мікро- та макроелементи, 

забруднюючі речовини, птиця, вермікультура, мінімізація забруднення навколишнього середовища, біосфера. 

 

Природні цеоліти є корисними копалинами вулканічного походження (міжнародна 

назва – цеолітовий туф). За своєю будовою природні цеоліти – це мікропористі, каркасні 

алюмосилікати кристалічної структури, які складаються з каналів, заповнених іонами і 

молекулами Н2О. Останні мають здатність рухатись, що обумовлює реакції іонного обміну і 

процеси зворотної дегідратації [1]. 

Завдяки чітким розмірам пор і внутрішніх порожнин природні цеоліти мають здатність 

до молекулярно-ситової дії, є адсорбентами багатьох неорганічних і органічних речовин, в 

першу чергу полярних молекул SO2, H2S, NH3 та CO2. В міжплощинні простори цеолітів 

можуть проникати тільки ті молекули, величина яких не перевищує розміри їх пор – від 2 до 

9 нм. 

Сьогодні можна говорити про те, що в Україні є значна сировинна база цеолітовмісних 

порід, родовища яких знаходяться у Закарпатській, Хмельницькій та Рівненській областях. 

Однак вони відрізняються між собою навіть у покладах одного й того ж родовища як за 

кольором, відсотком цеоліту, хімічним складом, фізико-хімічними властивостями, так і за 

біологічною дією та екологічною ефективністю при застосуванні [1,2]. 

З огляду на викладене вище за мету нашої роботи було провести порівняльний аналіз за 

складом, властивостями та екологічною ефективність застосування природного цеоліту 

Сокирницького родовища Закарпатської області та цеолітовмісного базальтового туфу 

родовища «Полицьке-ІІ» Рівненської області.  

Результати аналітичного пошуку вказують на те, що для визначення рівня елімінації 

макро- та мікроелементів із цеолітів залежно від рН середовища та експозиції на кафедрі 

екології та біотехнології екологічного факультету Білоцерківського НАУ були проведені 

модельні дослідження. У дослідженнях використовували ацетатний, фосфатний та 

гліциновий буфери (реакція середовища від 1,0 до 8,0). Далі готували суспензію (0,6г цеоліту 

та 30 мл буферу) і струшували на лабораторній гойдалці протягом 40, 60, 80, 120 та 180 хв 

при температурі 410С (температура тіла птиці), фільтрували і в одержаному фільтраті 
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визначали вміст металів за допомогою атомно-абсорбційної спектрофотометрії на приладі 

ААS-3 [3-5]. 

Модельні дослідження вказують на те, що при підвищенні реакції середовища з 1,0 до 

8,0 та часу експозиції із 40 до 180 хв кількість вилученого феруму, магнію, мангану та 

купруму змінюється. Концентрація вилучених металів із цеоліту Сокирницького родовища 

коливається в межах відповідно: феруму – 5,4±1,53–480,7±16,19 мг/кг; магнію – 56,5±17,46–

783,5±61,50 мг/кг; мангану – 6,7±1,83–131,3±9,28 мг/кг; купруму – 1,8±0,31–9,3±0,60 мг/кг, а 

із цеолітовмісного базальтового туфу родовища “Полицьке–ІІ” у межах: феруму – 10,3±2,25–

5808,7±524,60 мг/кг; магнію – 83,0±17,00–6730,5±1019,55; мангану – 9,7±1,92–132,7±12,14 та 

купруму  – 1,5±0,50–26,7±0,96 мг/кг мінералу відповідно [3-5]. 

Водночас отримані дані вказують на потенційну можливість ефективного впливу на 

забезпечення раціонів мікроелементами за рахунок більшої кількості макро-і мікроелементів 

у цеолітовмісному базальтовому туфі родовища „Полицьке–ІІ”. 
Результати модельних досліджень мають практичну цінність. Вони дають можливість 

при використанні цеолітів як мінеральної добавки до раціонів сільськогосподарських тварин 
і птиці та у вермікультивуванні враховувати вміст рухомих форм металів, а не їх загальну 
концентрацію, що дозволяє оптимізувати використання цих мінералів. 

Аналіз літературних джерел свідчить про відсутність глибоких наукових досліджень 
щодо вивчення екологічної ефективності використання цеоліту Сокирницького родовища 
Закарпатської області у вирощуванні перепелів. 

Дослідження, проведені співробітниками кафедри екології та біотехнології 
екологічного факультету Білоцерківського НАУ полягали у вивченні впливу цеоліту 
Сокирницького родовища у раціоні на продуктивності перепелів і спрямованість обмінних 
процесів у організмі птиці [6-8]. 

Для досягнення поставленої мети було сформовано п’ять груп перепелів породи 
“Фараон” у добовому віці по 100 голів у кожній. Підбір птиці проводили за принципом груп-
аналогів [6]. 

Дослідженнями встановлено, що цеоліт Сокирницького родовища Закарпатської 
області у кількості 1,5% в раціоні справляє позитивний вплив на продуктивність перепелів. 
Включення цеоліту до раціону перепелів у концентрації 1,5% позитивно впливає і на 
метаболічні процеси. Підтвердженням цього є вміст загального білка, активність аспартат- і 
аланінамінотрансфераз та лужної фосфатази у крові та печінці птиці [6-8]. 

За даними ряду авторів [9-15] природні цеоліти у екобіотехнології вермікультивування 
можна використовувати для оптимізації параметрів живильного середовища. Визначено, що 
при додаванні  3,0% цеоліту Сокирницького родовища до субстрату вермікультури 
спостерігалося підвищення маси популяції на 23,3% (р<0,05) та на 16,5% (р<0,05) за умови 
внесення 4,5% цеолітовмісного базальтового туфу родовища „Полицьке–ІІ”, порівняно з 
контрольною групою-ложем. 

Отже, в Україні зростає інтерес до інноваційних розробок [16-18], а застосування 
природних цеолітів вітчизняних родовищ у різних галузах народного господарства 
прогнозовано забезпечить зростання рентабельності виробництв та зниження впливу на 
довкілля.  
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